

питанию здорового ребенка. Однако отсутствие адекватного ухода со стороны родителей за детьми в ряде случаев вызывает не только развитие болезни, но и представляет опасность для жизни детей.

Статистика свидетельствует, что основной причиной смерти детей в возрасте до года является врожденная патология, а после года – травмы и несчастные случаи [4]. Инородные тела (ИТ) дыхательных путей – тяжелая патология, которая наиболее часто встречается в детском возрасте и может привести к серьезным дыхательным расстройствам, вплоть до летального исхода. В англоязычной литературе аспирация ИТ ребенком описывается, как случай недосмотренного ребенка. Проведенный анализ статистических данных свидетельствует, что критичный возраст пациентов с ИТ – двухлетние дети, когда ребенок находится под присмотром матери [3].

Таким образом, клинические проблемы не отделимы от вопросов этики, культурных и социально-медицинских особенностей общества. Родительская небрежность, неспособность обеспечить должный уход за ребенком во многих странах административно наказуема. Хотя правовые нормы административного или гражданско-правового характера Республики Беларусь также должны предусматривать ответственность за вину родителей при халатном и небрежном отношении в вопросах сохранения здоровья ребенка. Существующая проблема должна быть воспринята законодателем в части регулирования вопросов, связанных с ответственностью родителей за здоровье детей, так как не только врач имеет обязательство сохранять человеческую жизнь.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года: (С изм. и доп.): Принята на республиканском референдуме 24 ноября 1996г.– Минск: Амалфея, 2000.– 48с.
2. Комментарий к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье / Т.А. Белова, Ж.В.Захарова, В.В. Левый и др.: Под ред. В.Г. Тихини, В.Г. Голованова.– Минск.: УП «Светоч», 2000.–304 с.
3. Бобровничий В.И., Меркулова Е.П., Мазаник О.А., Чанчикова М.В. Инородные тела дыхательных путей у детей // Белорусский медицинский журнал.–2002.–1.-с.95–96
4. Богданович И. П. Смертность детей в возрасте 0 – 4 лет в Республике Беларусь: структура, динамика, прогноз: Автореф.дис. ... канд.мед.наук / Белорусский гос.мед.университет; Минск, 2001.–21с.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА В ОТНОШЕНИИ ЗАВЕДОМО МАЛОЛЕТНИХ И НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Н.Л.Сергеенко

Научный руководитель – к.ю.н., *С.Е.Данилюк*
Академия МВД Республики Беларусь

Как свидетельствует следственная и судебная практика, за последние десять лет количество детей, пострадавших от сексуальных преступлений, увеличилось в десятки раз. Лица малолетнего возраста становятся жертвами не только изнасилований, но и других половых преступлений, в частности, насильственных действий сексуального характера.

Части 2, 3 ст.167 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее - УК) предусматривают ответственность за насильственные действия сексуального характера, совершенные в отношении заведомо несовершеннолетнего (несовершеннолетней) и малолетнего (малолетней). Указанные преступления являются не столь уж редким явлением. А по жестокости и цинизму они превосходят самые чудовищные злодеяния.

С объективной стороны насильственные действия сексуального характера состоят в применении физического или психического насилия и совершении действий сексуального характера либо в совершении таких действий помимо воли потерпевших.

К действиям сексуального характера относятся мужеложство, лесбиянство, иные действия сексуального характера. Мужеложство представляет собой половое сношение мужчины с

мужчиной. Лесбиянство выражается в любом виде сексуальных действий женщины с женщиной. При насильственных действиях сексуального характера, происходящих между мужчинами и не являющихся мужеложством, такое деяние может попасть под определение «иные действия сексуального характера». При насильственных действиях сексуального характера между женщинами – это всегда насильственное лесбиянство. К иным действиям сексуального характера относятся удовлетворение половой страсти мужчины с женщиной помимо полового акта, любые формы полового насилия женщины над мужчиной, действия, не сопровождающиеся половыми контактами, но совершаемые с целью удовлетворения страсти насильника.

Уголовная ответственность за насильственные действия сексуального характера, совершенные в отношении заведомо несовершеннолетних или малолетних наступает лишь при условии, если виновный знал о возрасте потерпевшего. Если совершеннолетнее лицо после насильственных действий сексуального характера в отношении лица, не достигшего 16 лет, совершает с ним сексуальные действия на добровольной основе, то такие действия дополнительно квалифицируются по ст. 168 УК. Совершение насильственных действий сексуального характера в присутствии лиц, не достигших 16-летнего возраста, дополнительно следует квалифицировать по ст. 169 УК как развратные действия. При этом присутствующие должны осознавать характер совершаемых виновным действий, а виновный должен быть осведомлен о возрасте присутствующих.

Несмотря на то, что за насильственные действия сексуального характера установлена уголовная ответственность, подобные преступления имеют место. Помимо того, немало таких «действий» вообще остаются безнаказанными, и даже не получают огласки. Запуганные малолетние жертвы просто боятся рассказать кому-нибудь о случившемся. И самого строгого наказания за насильственные действия сексуального характера, предусмотренного уголовным кодексом в виде лишения свободы от 8 до 15 лет, на наш взгляд, недостаточно для исправления осужденных и предупреждения совершения подобных преступлений иными лицами. Законодателю следует пересмотреть пределы ответственности за половые преступления, в частности, совершаемые в отношении несовершеннолетних и малолетних, и ужесточить наказание. Целесообразно было бы также применять практику компенсации морального вреда, причиненного жертве сексуального посягательства. Это могло бы способствовать более полной защите половой неприкосновенности и свободы малолетних и несовершеннолетних.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА ПЕРЕСМОТРА СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д.Н. Демиденко

Научный руководитель – д.ю.н., профессор *Н.Г. Юркевич*
Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Целью исследования исторического аспекта формирования процессуального института пересмотра судебных решений является анализ исторического опыта в этой сфере и изучение возможности его использования при реформировании действующего законодательства. Для достижения этой цели используются основные диалектические методы научного познания, в частности формально-юридический, исторического анализа и сравнительно-правовой.

На первом этапе развития белорусской государственности, для которого характерно наличие большого числа раздробленных феодальных княжеств и отсутствие единого государства, нельзя было говорить о существовании четкой судебной системы. Например, в Полоцком княжестве функции правосудия осуществляли князь, Рада и вече. Обжалование и пересмотр судебных решений не практиковались.

С образованием на территории современной Республики Беларусь единого государства – Великого княжества Литовского – была сформирована достаточно прогрессивная и своеобразная судебная система. Она являлась двухзвенной, причем высшие суды осуществляли функции апелляционной инстанции по отношению к нижестоящим. В Статуте ВКЛ 1588 г. право на обжалование актов суда первой инстанции было закреплено в качестве одного из основных про-